

## 13年间,王德红独臂播撒“绿色梦”

# 他让3000亩荒山变成花果山

本报记者 黄广华 见习记者 黄丽丽 通讯员 冯磊 刘绪果



王德红,香城镇王邱村人,现年46岁。从2000年开始承包洪山,他以非凡的胆略和勤劳的汗水,在3000亩的荒山上植树造林、架桥修路、筑坝治水,让昔日草木稀疏的秃山如今变成了绿树成荫、花果飘香的花果山。



▶王德红在洪山上巡查。

## 那份情缘,点燃绿色梦想

王德红对山有一种解不开的情缘。

1997年,他到洪山村走亲戚,看见洪山岩石裸露,山上基本没有树木,坡斜山陡,野草荒芜,感觉闲置着很可惜,就萌发了承包洪山的念头。

2000年,洪山村公开发包洪山,王德红觉得机会来了。在说服妻子后,他决定包山。当时,亲戚朋友纷纷反对,都说放着好好的田不种、好好的房子不住,却跑到荒山上当“山大王”,这样的事划不来。

2000年春,王德红和妻子在洪山上搭了个窝棚,以治山为事业,开始了他的播绿之梦。每天早上6点多钟,他和妻子早早地起床,开山修路,栽种果树,挖渠引水,一天要干10多个小时。

晴天一身汗,雨天一身

泥,双手上挂满了厚厚的茧子。他们摔过跟头,挨过雨淋,荆棘撕破过衣衫,山路磨破过胶鞋,柴茬扎伤过双脚,面对种种困难,王德红和妻子也曾有过放弃的念头。

经过13年的艰辛创业,王德红投资200多万元,修筑道路4800米,建拦水坝3处,蓄水量达到7万余方,拦沙坝近70余个,房屋21间;栽植桃、杏、梨、苹果、栗子等林果7万余棵,各种用材林28万余棵,洪山的森林覆盖率达95%。他还注册了“洪山谷生态园”,每到节假日到山上游玩的人数不断增多,洪山在邹东已小有名气。

每当看到这些,想想以后的希望,夫妻俩又有了底气,“已经投资了那么多,开弓哪有回头箭,没有后退的余地呀!”王德红说。

## 政府扶持,鼓足创业信心

天有不测风云。2006年夏天,刚下过雨,在看树苗的途中,王德红不慎跌入路旁深沟里。因通讯不便,失血过多,耽误了治疗时间,他从此失去了左臂。

有了这次意外,面对部分人的冷嘲热讽,夫妻俩哭成一团。这种情况下,王德红的意志再一次动摇:“算了吧,一个残疾人还折腾什么”。

在他最困难的时候,市、镇两级政府雪中送炭,给他很大的关怀和支持,落实了荒山包保的的奖补政策,累计给予了200多万元的政策扶持;实施了进山道路建设,打通了与外界的道路。实施了水利等基础设施建设,修建拦水坝3处,解决了水源的问题。供电公司利用10天时间,将电线架进了山林,解决了多年没有电的困扰。在苗木上,给予优惠扶持,

并免费提供桃、李、杏、栗子、核桃等树苗10多万棵。在技术上,镇林业技术人员多次到山上进行技术指导。

政府的扶持,坚定了王德红干事创业的信心。于是,他又说服了妻子,义无反顾地继续干了起来。经过多方的帮助,他创立了“山上林果飘香,山中垂钓休闲,山下特色养殖”立体经营模式,大张旗鼓地发展生态林业。同时,他利用山坳、平地,林间地等区域,全部发展特色农作物种植,特色养殖等,先后开垦种植花生、地瓜等农作物40余亩,利用3个塘坝,拦蓄水7万多立方米,养殖各种鱼苗2万余尾,修砌藕池8个,种植旱藕等,基地收入达20万元,科学的产业布局不仅为他带来了丰厚的经济效益,也为往日的荒山带来了良好的生态环境。

## 回报社会,帮残疾人致富

“从失去胳膊的那刻起,我真正体会到了残疾人生存的艰难,我们要继续生活下去,必须要自立自强,有勇气面对一切困难。现在我生活好了,我要尽力带动残疾兄弟姐妹,让他们也富起来,过上好日子。”

为回报社会,在市、县两级残联的扶持下,他决定以洪山生态园为基地,为有劳动能力的残疾人提供就业平台,自2006年以来,已先后与20名残疾人签订了长期用工协议,解决了他们的生活难题。2009年申报成立了“洪山生态园残疾人就业扶贫基地”。

香城镇王邱村王德相,身有肢体残疾,带着一个上初中的女儿,家境困难。王德红得知情况后,资助他5000元,建成了养鸡场,现已养鸡2000只,不仅摆脱了贫困,还走上了致富路。近年来,经基地帮扶富起来的残疾家庭达到30多户。

当地镇政府已把王德红的洪山列为招商引资项目,正在招商引资。说起远景,王德红很乐观,“今后我就围绕这片生态园,发展农家乐,再办个开心果园,让大家吃笨鸡,尝野菜,认领果树。用不了三五年,洪山一定会变成一个集旅游、垂钓、娱乐、餐饮为一体的绿色乐园。”

邹城市财政局入门处一面积不大的庭院绿化景观是周长亮的得意力作之一,在初入盛夏的季节,尤其给人满目苍翠、眼前一亮的感觉。除此以外,邹城市众多城市园林景观中,都有周长亮的辛勤汗水。他立足城市园林绿化一线16载,默默耕耘,为邹城市的园林绿化事业的发展做出突出贡献。

# 那些美丽景观 有他辛勤汗水

本报记者 黄广华 见习记者 黄丽丽 通讯员 胡恩娟



▶周长亮和同事探讨方案。

## 手绘彩图初显绿化才能

1997年,周长亮分配到邹城市园林管理处工作。“刚分来的那个大学生本事咋样?”不少同事对周长亮抱有怀疑态度。

没过一周,一幅令人耳目一新的手绘彩图展现在大家面前,不禁让人啧啧称赞。他的设计,达到建设方的要求,蓝图历经半月顺利变成了现实中的绿色景观,此工程就是现在的兖矿技校校园绿化。

半月形池塘中锦鲤游弋,

睡莲怒放,岸边茂林修竹,假山湍流,邹城市财政局入门处一面积不大的庭院绿化景观是周长亮的得意力作之一,在初入盛夏的季节,尤其给人满目苍翠、眼前一亮的感觉。

周长亮在工作中善于总结经验,有时候还抽时间到绿地、公园去琢磨设计理念等。经他设计的原盘龙柱、东内环四角等街头游园、原西外环、东内环、顺河路等道路绿化,原污水处理厂、兖矿实业公司等厂区

绿化共50余处,处处留下了他辛勤的汗水。

周长亮的勤恳和专业,让他有了更加广阔的发展平台。2004年春,周长亮担任菏泽市林荫广场建设工程G II B区技术负责人。工作中谦虚谨慎,兢兢业业,得到了建设方的好评。经过2个半月的努力,2004年6月30日,林荫广场建设工程G II B区按合同工期顺利竣工,得到了菏泽市市民的赞誉。

## 编制邹城城市绿地规划

城市建设规划先行,城市园林建设亦是如此。2007年初,周长亮参与了邹城城市绿地系统规划的编制工作,对邹城城市绿地现状作了大量深入细致的调查分析,上报的资料丰富翔实。在生物多样性的调查中,共汇总邹城现有园林植物210种;对全市古树名木进行了逐株测量、定级,对776株古树进行了分级、分类、编号、建档,并印成册。在一年多的时间里,周长亮的足迹踏遍了城市的每一块绿地。

一分耕耘一分收获,《2006-2020年邹城市城市绿地系统规划》已通过了专家评审,按规定程序进行了报批,对邹城的园林绿化提出了切实可行的建设指标,对城区的绿地资源进行了科学系统的布局,为促进邹城城市生态环境可持续发展提供了强有力的技术支持。

2009年12月,护驾山公园开工前期,结合护驾山公园规划,为了摸清护驾山现有植物品种、数量,合理去除、保留规定

的规格、品种的植物,周长亮带领园林局10余名工程技术人员分组对护驾山规划区约2700亩范围内的所有植物进行了全面、详细的摸底调查。

2010年5月,为迎接全市科学发展观现场观摩会,邹城市决定实施京福高速邹城出口绿化建设。为确保工程建设速度和质量,他带领施工人员,坚守施工一线,和队员冒雨连续奋战30余小时,一个精品绿化工程呈献在了大家面前。